

织的力量体现在服务群众的第一线。

群众搬到哪，党的组织和工作就跟进到哪。通过提前谋划，健全完善基层党组织建设，在搬迁工作和社区管理中，党组织和党员干部都发挥了积极作用。

锻造“主心骨” 推进网格化管理服务

走进靖安置区，映入眼帘的是一栋栋整齐的高楼、宽阔的道路、干净整洁的小区环境和配备齐全的生活设施。

2019年3月，靖安置区正式破土动工建设，在严格确保工程质量的基础上，建设安置房149栋，于同年11月21日完成分房，12月18日启动搬家。2020年10月18日，靖安置区搬迁户全部完成搬迁入住。

从贫困山区搬到现代化城镇，从农民变为市民，易地扶贫搬迁让群众开启了新的生活。为了让搬迁群众尽快适应新环境、融入新生活，靖安置区各级党组织积极做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，发挥好党员干部的“主心骨”作用。

按照“规模适当、便于服务”的原则，靖安置区共设置了滨江、惠民、合顺、康庄、思源、福兴6个社区，同时还成立了6个社区党群服务中心。为配强基层干部队伍，从昭阳区选派了6名优秀干部担任社区党组织书记，择优确定66名社区干部、32名片区长、149名楼栋长，确保工作有阵地、服务有窗口、活动有场所、办事有专人，为群众提供“一站式”“一条龙”服务。按照“社区吹哨，部门报到”的要求，社区人员下沉、职责下沉，通过组建巾帼志愿者、维修服务队等8支志愿服务小分队，并公布24小时服务电话，为搬迁群众提供“全天候”“保姆式”服务。

此外，靖安置区各级党组织还注重收集民意，及时建设完善社区卫生服务中心、社区卫生室，幼

儿园、小学、中学等公共配套设施建设。为帮助搬迁群众解决就业问题，靖安置区坚持“搬迁安置同发展产业紧密结合、同安排就业紧密结合”，组建1个就业服务中心、1所技能培训学校，建立1个招聘市场，通过引进一批龙头企业、输出稳定就业、鼓励群众自主创业、开发公益岗位等途径，为广大搬迁群众提供全方位、多途径的劳动就业服务。

通过构建“党工委（管委会）—服务管理中心—县区工作站—社区党总支（居委会）—党小组（片区）—志愿服务队—楼栋长”的管理服务体系，靖安置区做到了易地扶贫搬迁推进到哪里、党的基层组织就跟进到哪里、便民服务就延伸到哪里，确保了4万余名搬迁群众“能看病、有学上、可就业”，搬迁群众的幸福感、获得感、安全感不断提升。

创新治理 构建和谐新社区

一个集中安置区就是一个小社会。当4万余名来自不同地域、不同民族、不同生活习惯的搬迁群众齐聚于此，如何保障安置区内社区和谐、邻里和睦？

靖安置区在推进易地扶贫搬迁社区治理工作中全面发力，强化党建引领，逐步建立“组织有力、管理精细、服务到位”的社区治理体系，切实把党组织的政治优势、群众工作优势转化为安置区治理效能，营造“支部引领、党员带头、群众参与”的共建共治共享社会治理新格局。

在探索社区治理工作中，靖安置区成立了综治中心，打通各派驻安置区工作窗口单位及各社区的行政管理壁垒，形成有效的互联互通。通过对安置区内信息的收集、研判、分流、督办，在综治中心的统一调度下，借助“智慧党建”服务载体，通过“社区—片区—楼

栋—楼层”4级网格服务管理模式和综治App，以相对集中的优势，对信息进行多渠道收集、多线发布、多途径解决。

“综治中心就相当于靖安置区的‘大脑’，接收信号、分析信号、作出指令。收集到信息后，再根据实际情况逐级向社区综治中心、广大党员干部和志愿者派发任务，由此实现‘一站式’‘全天候’‘保姆式’的管理服务。”靖安置区派出所所长崔尧介绍说。

为了实现科学治理，靖安置区创新“红黄绿”精准动态管理模式，对社区居民电子档案进行“红灯户、黄灯户、绿灯户”分类标识，结合昭通易迁扫码识户微信小程序，开展“日随访、周随访、月随访”，到户到人更新居民档案动态，及时解决问题。还对重点人群实施“5人包保责任制”，对三级以上易肇事肇祸人群启动“居家看护”项目，建立留守老人等5类特殊人群管理制度。引导群众自觉守法、遇事找法，实现纠纷楼栋内解决、小事社区内化解。还在公共区域设置1280个监控探头，其中，有240个人脸识别探头。结合社区设立6个警务室，在辖区设立14个治安交通岗亭，全天24小时值守，并建立起由公安民警持续巡逻、社区群众义务巡防、治保委员会自治巡逻的治安防控网，确保社区安全。

为引导群众参与自治，在党组织的带领下，各社区健全各项制度，确保“四议两公开”落地落细，并将社会公德、家庭美德等内容纳入居民公约，规范社区居民行为。靖安置区还充分发挥工会、共青团、妇联等群团组织的作用，开展以文明、和谐、卫生等为主题的宣讲及评比活动，引导搬迁群众形成健康文明新风尚。

在党建引领下，搬迁群众安下心、扎下根，逐渐融入城市社区生活，共建共治共享的新图景正徐徐展开。☀